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คนไทยกบักจิกรรมในช่วงเทศกาลปีใหม่ 
 

“นายกรัฐมนตรี ส.ส. และ ส.ว. รูปแบบไหนด ี?” 

เรียน  บรรณาธิการบริหาร / บรรณาธิการข่าว /หัวหน้าข่าว 

 ศูนยส์ ำรวจควำมคิดเห็น “นิดำ้โพล” สถำบนับณัฑิตพฒันบริหำรศำสตร์ (นิดำ้) เปิดเผยผลส ำรวจควำมคิดเห็นของประชำชน      
เร่ือง “นายกรัฐมนตรี ส.ส. และ ส.ว. รูปแบบไหนดี ?” ท ำกำรส ำรวจระหวำ่งวนัท่ี  3 – 4 มิถุนำยน 2558 จำกประชำชนท่ีมีอำย ุ18 ปีข้ึนไป              
ทัว่ประเทศ กระจำยทัว่ทุกภูมิภำค ระดบักำรศึกษำ และอำชีพ รวมทั้งส้ิน จ ำนวน 1,250 หน่วยตวัอย่ำง เก่ียวกบัขอ้เสนอรูปแบบและท่ีมำ    
ของนำยกรัฐมนตรี ส.ส. และ ส.ว. รูปแบบอำศยักำรสุ่มตวัอยำ่งจำกบญัชีรำยช่ือฐำนขอ้มูลตวัอยำ่งหลกั (Master Sample)  ของ “นิดำ้โพล” 
ดว้ยควำมน่ำจะเป็นดว้ยวิธีแบบเป็นระบบ (Systematic Random Sampling) เก็บขอ้มูลดว้ยวิธีกำรสัมภำษณ์ทำงโทรศพัท์ โดยก ำหนดค่ำ       
ควำมเช่ือมัน่ท่ี ร้อยละ 95.0 และมีค่ำควำมคลำดเคล่ือนมำตรฐำน (Standard Error: S.E.) ไม่เกิน 1.4 
 จำกกำรส ำรวจ เม่ือถำมถึงควำมคิดเห็นของประชำชนท่ีมีต่อขอ้เสนอท่ีมำของนำยกรัฐมนตรี พบวำ่ ประชำชนส่วนใหญ่ ร้อยละ  

54.40 ระบุว่ำ  นำยกรัฐมนตรีตอ้งมำจำก ส.ส. เท่ำนั้น (ขอ้เสนอของสภำปฏิรูปแห่งชำติ) รองลงมำ ร้อยละ 40.88 ระบุว่ำ ให้มี
นำยกรัฐมนตรีท่ีไม่ไดม้ำจำก ส.ส. (นำยกคนนอก) ไดแ้ต่ตอ้งไดรั้บเสียงสนบัสนุนไม่นอ้ยกวำ่สองในสำมของจ ำนวน ส.ส.  (ขอ้เสนอของ
กรรมำธิกำรยกร่ำงรัฐธรรมนูญ สนบัสนุนโดย สภำนิติบญัญติัแห่งชำติ และรัฐบำลไม่ขอแกไ้ข) ร้อยละ 1.60 ระบุวำ่ อ่ืน ๆ ไดแ้ก่ แบบใดก็
ไดข้ึ้นอยูก่บัสถำนกำรณ์ และร้อยละ 3.12 ไม่ระบุ ไม่แน่ใจ         
 ดำ้นควำมคิดเห็นของประชำชนท่ีมีต่อขอ้เสนอท่ีมำของสมำชิกสภำผูแ้ทนรำษฎร หรือ ส.ส. พบวำ่ ประชำชนส่วนใหญ่ ร้อยละ  

41.04 ระบุวำ่  ใหใ้ชร้ะบบตำมรัฐธรรมนูญ 2550 คือมี ส.ส. แบบแบ่งเขตเลือกตั้ง เขตละ 1 คน (One Man One Vote) และ ส.ส. แบบบญัชี
รำยช่ือโดยใชเ้ขตประเทศเป็นเขตเลือกตั้ง (ขอ้เสนอของรัฐบำล) รองลงมำ ร้อยละ 26.48 ระบุวำ่ ให้มี ส.ส. จ ำนวน 500 คน โดยแบ่งเป็น 
ส.ส. แบบแบ่งเขตเลือกตั้ง 400 คน แต่ละเขตมี ส.ส. ไม่นอ้ยกวำ่ 2 – 3 คน  และ ส.ส. แบบบญัชีรำยช่ือ 100 คน (ขอ้เสนอของสภำปฏิรูป
แห่งชำติ) ร้อยละ 21.04 ระบุวำ่ ให้มี ส.ส. จ ำนวน 450 – 470 คน โดยแบ่งเป็น ส.ส. แบบแบ่งเขตเลือกตั้ง 250 คน และ ส.ส. แบบบญัชี
รำยช่ือ (Open List) ไม่นอ้ยกวำ่ 200 – 220 คน (ขอ้เสนอของกรรมำธิกำรยกร่ำงรัฐธรรมนูญ สนบัสนุนโดย สภำนิติบญัญติัแห่งชำติ) ร้อย
ละ 1.36 ระบุวำ่ อ่ืน ๆ แบบใดก็ได ้ข้ึนอยูก่บัสถำนกำรณ์ และก ำหนดตำมควำมเหมำะสม และร้อยละ 10.08  ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ    
 ทำ้ยท่ีสุด เม่ือถำมถึงควำมคิดเห็นของประชำชนท่ีมีต่อขอ้เสนอท่ีมำของสมำชิกวฒิุสภำ  หรือ ส.ว.  พบวำ่ ประชำชนส่วนใหญ่ 
ร้อยละ  60.48 ระบุวำ่  ใหมี้ ส.ว. มำจำกกำรเลือกตั้งโดยตรงในแต่ละจงัหวดั จงัหวดัละ 2 คน (ขอ้เสนอของสภำปฏิรูปแห่งชำติ) รองลงมำ 
ร้อยละ 25.04  ระบุวำ่ ให้มี ส.ว. จ ำนวนไม่เกิน 200 คนซ่ึงมำจำกกำรเลือกตั้งจำกรำยช่ือท่ีไดรั้บกำรคดักรองมำแลว้ในแต่ละจงัหวดั 
จงัหวดัละ 1 คน และท่ีเหลือจะมำจำกกำรเลือกกนัเองและกำรสรรหำจำกกลุ่มต่ำง ๆ  เช่น อดีตขำ้รำชกำรระดบัสูง องคก์รวิชำชีพ ตวัแทน
จำกภำคส่วนต่ำง ๆ และผูท้รงคุณวฒิุ (ขอ้เสนอของกรรมำธิกำรยกร่ำงรัฐธรรมนูญ และรัฐบำลไม่ขอแกไ้ข)  ร้อยละ 12.56 ระบุวำ่ ให้มี 
ส.ว. มำจำกกำรสรรหำทั้งหมดโดยให้มีกำรแบ่งกลุ่มอำชีพให้ชดัเจน (ขอ้เสนอของสภำนิติบญัญติัแห่งชำติ)  ร้อยละ 0.48  ระบุวำ่ อ่ืน ๆ 
ไดแ้ก่ แบบใดก็ได ้ควรแบ่งเป็น ส.ว. ท่ีมำจำกกำรเลือกตั้ง จ ำนวน 1 ใน 3 และสรรหำ อีก จ ำนวน 2 ใน 3 และร้อยละ 1.44 ไม่ระบุไม่แน่ใจ  
 เม่ือพิจำรณำลกัษณะทัว่ไปของตวัอย่ำง พบว่ำ ตวัอย่ำงร้อยละ 16.56 มีภูมิล ำเนำอยู่กรุงเทพฯ และปริมณฑล ร้อยละ 17.92           
มีภูมิล ำเนำอยูภ่ำคกลำง ร้อยละ 18.16 มีภูมิล ำเนำอยูภ่ำคเหนือ ร้อยละ 33.12 มีภูมิล ำเนำอยูภ่ำคตะวนัออกเฉียงเหนือ และร้อยละ 14.24         
ภูมิล ำเนำอยูภ่ำคใต ้ ตวัอยำ่งร้อยละ 53.04 เป็นเพศชำย ร้อยละ 46.56 เป็นเพศหญิง และร้อยละ 0.40 เป็นเพศทำงเลือก ตัว อ ย่ ำ ง ร้ อ ย ล ะ 
11.28 มีอำย ุ18 – 25 ปี ร้อยละ 20.40 มีอำย ุ26 – 35 ปี ร้อยละ 2 
4.48 มีอำย ุ 36  – 45 ปี  ร้อยละ 33.68 มีอำย ุ46 – 60 ปี   ร้อยละ 9.12 มีอำย ุ 60  ปี ข้ึนไป และร้อยละ 1.04 ไม่ระบุอำย ุ  
 ตวัอย่ำงร้อยละ 94.48 นับถือศำสนำพุทธ  ร้อยละ 3.68 นับถือศำสนำอิสลำม ร้อยละ 0.88 นับถือศำสนำคริสต์และอ่ืน ๆ           
และร้อยละ 0.96 ไม่ระบุศำสนำ  ตวัอย่ำง  ร้อยละ 25.52 สถำนภำพโสด ตวัอยำ่งร้อยละ 70.56 สมรสแลว้ ตวัอย่ำงร้อยละ 2.40 หมำ้ย         
หยำ่ร้ำง  แยกกนัอยู ่ และร้อยละ 1.52 ไม่ระบุสถำนภำพกำรสมรส  ตวัอยำ่งร้อยละ 26.80 จบกำรศึกษำประถมศึกษำหรือต ่ำกวำ่  ตวัอยำ่ง
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ร้อยละ 31.76 จบกำรศึกษำมัธยมศึกษำหรือเทียบเท่ำ  ร้อยละ 9.28 จบกำรศึกษำอนุปริญญำหรือเทียบเท่ำ  ตัวอย่ำงร้อยละ 26.56                
จบกำรศึกษำปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำและตวัอย่ำงร้อยละ 4.48 จบกำรศึกษำสูงกว่ำปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ และร้อยละ 1.12 ไม่ระบุ
กำรศึกษำ   
 
 ตวัอยำ่งร้อยละ 13.04 ประกอบอำชีพขำ้รำชกำร/ลูกจำ้ง/พนักงำนรัฐวิสำหกิจ ตวัอย่ำงร้อยละ 13.92 ประกอบอำชีพพนกังำน
เอกชน ตวัอยำ่ง ร้อยละ 22.96 ประกอบอำชีพเจำ้ของธุรกิจ/อำชีพอิสระ ตวัอยำ่ง ร้อยละ 15.84 ประกอบอำชีพเกษตรกร/ประมง ตวัอยำ่ง
ร้อยละ 17.92 ประกอบอำชีพรับจำ้งทัว่ไป/ผูใ้ชแ้รงงำน  ตวัอยำ่งร้อยละ 11.20 เป็นพ่อบำ้น/แม่บำ้น/เกษียณอำยุ/วำ่งงำน  ตวัอยำ่งร้อยละ 
4.00 เป็นนักเรียน/นักศึกษำ   และร้อยละ 1.12 ไม่ระบุอำชีพ  ตวัอย่ำงร้อยละ 13.60 ไม่มีรำยได ้ ตวัอย่ำง ร้อยละ 19.20 มีรำยไดเ้ฉล่ีย          
ต่อเดือนไม่เกิน 10,000  ตวัอยำ่งร้อยละ 33.60 มีรำยไดเ้ฉล่ียต่อเดือนต่อเดือน  10,001 – 20,000 ตวัอยำ่งร้อยละ 12.48 มีรำยไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 
20,001 – 30,000 บำท  ตวัอยำ่งร้อยละ 6.72 มีรำยไดเ้ฉล่ียต่อเดือนต่อเดือน 30,001 – 40,000  ร้อยละ 6.24 มีรำยไดเ้ฉล่ียต่อเดือนมำกกวำ่  
40,001 บำท ข้ึนไป และร้อยละ 8.16 ไม่ระบุรำยได ้ 
 
1. ท่านมคีวามคดิเห็นอย่างไรกบัข้อเสนอทีม่าของนายกรัฐมนตรี 

 ความคดิเห็นของประชาชนทีม่ต่ีอข้อเสนอทีม่าของนายกรัฐมนตรี ร้อยละ 
นำยกรัฐมนตรีตอ้งมำจำก ส.ส. เท่ำนั้น (ขอ้เสนอของสภำปฏิรูปแห่งชำติ) 54.40 
ใหมี้นำยกรัฐมนตรีท่ีไม่ไดม้ำจำก ส.ส. (นำยกคนนอก) ไดแ้ต่ตอ้งไดรั้บเสียงสนบัสนุนไม่นอ้ยกวำ่สองในสำม 
              ของจ ำนวน ส.ส. (ขอ้เสนอของกรรมำธิกำรยกร่ำงรัฐธรรมนูญ สนบัสนุนโดย สภำนิติบญัญติัแห่งชำติ  
              และรัฐบำลไม่ขอแกไ้ข) 

40.88 

อ่ืน ๆ ไดแ้ก่ แบบใดก็ไดข้ึ้นอยูก่บัสถำนกำรณ์ 1.60 
ไม่ระบุ ไม่แน่ใจ 3.12 

รวม 100.00 
 

2. ท่านมคีวามคดิเห็นอย่างไรกบัข้อเสนอทีม่าของ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร หรือ ส.ส.    
ความคดิเห็นของประชาชนทีม่ต่ีอข้อเสนอทีม่าของสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร หรือ ส.ส. ร้อยละ 

ใหใ้ชร้ะบบตำมรัฐธรรมนูญ 2550 คือมี ส.ส. แบบแบ่งเขตเลือกตั้ง เขตละ 1 คน (One Man One Vote)  
                  และ ส.ส. แบบบญัชีรำยช่ือโดยใชเ้ขตประเทศเป็นเขตเลือกตั้ง (ขอ้เสนอของรัฐบำล) 

41.04 

ใหมี้ ส.ส. จ ำนวน 500 คน โดยแบ่งเป็น ส.ส. แบบแบ่งเขตเลือกตั้ง 400 คน แต่ละเขตมี ส.ส. ไม่นอ้ยกวำ่ 2 – 3 คน   
                 และ ส.ส. แบบบญัชีรำยช่ือ 100 คน (ขอ้เสนอของสภำปฏิรูปแห่งชำติ) 

26.48 

ใหมี้ ส.ส. จ ำนวน 450 – 470 คน โดยแบ่งเป็น ส.ส. แบบแบ่งเขตเลือกตั้ง 250 คน และ ส.ส. แบบบญัชีรำยช่ือ  
                 (Open List) ไม่นอ้ยกวำ่ 200 – 220 คน (ขอ้เสนอของกรรมำธิกำรยกร่ำงรัฐธรรมนูญ  
                 สนบัสนุนโดย สภำนิติบญัญติัแห่งชำติ) 

21.04 

อ่ืน ๆ แบบใดก็ได ้ข้ึนอยูก่บัสถำนกำรณ์ และก ำหนดตำมควำมเหมำะสม 1.36 
ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 10.08 

รวม 100.00 
 

3. ท่านมคีวามคดิเห็นอย่างไรกบัข้อเสนอทีม่าของสมาชิกวุฒิสภา หรือ ส.ว.   
ความคดิเห็นของประชาชนทีม่ต่ีอข้อเสนอทีม่าของสมาชิกวุฒิสภา  หรือ ส.ว. ร้อยละ 

ใหมี้ ส.ว. มำจำกกำรเลือกตั้งโดยตรงในแต่ละจงัหวดั จงัหวดัละ 2 คน (ขอ้เสนอของสภำปฏิรูปแห่งชำติ) 60.48 
ใหมี้ ส.ว. จ ำนวนไม่เกิน 200 คนซ่ึงมำจำกกำรเลือกตั้งจำกรำยช่ือท่ีไดรั้บกำรคดักรองมำแลว้ในแตล่ะจงัหวดั 
                จงัหวดัละ 1 คน และท่ีเหลือจะมำจำกกำรเลือกกนัเองและกำรสรรหำจำกกลุ่มต่ำง ๆ  เช่น อดีตขำ้รำชกำร 
                ระดบัสูง องคก์รวชิำชีพ ตวัแทนจำกภำคส่วนต่ำง ๆ และผูท้รงคุณวฒิุ (ขอ้เสนอของกรรมำธิกำรยกร่ำง 
                รัฐธรรมนูญ และรัฐบำลไม่ขอแกไ้ข) 

25.04 

ใหมี้ ส.ว. มำจำกกำรสรรหำทั้งหมดโดยใหมี้กำรแบ่งกลุ่มอำชีพใหช้ดัเจน (ขอ้เสนอของสภำนิติบญัญติัแห่งชำติ) 12.56 
อ่ืน ๆ ไดแ้ก่ แบบใดก็ได ้ควรแบ่งเป็น ส.ว. ท่ีมำจำกกำรเลือกตั้ง จ ำนวน 1 ใน 3 และสรรหำ อีก จ ำนวน 2 ใน 3 0.48 
ไม่ระบุ ไม่แน่ใจ 1.44 

รวม 100.00 
 

 
 



3 
 

ลกัษณะทัว่ไปของตวัอย่าง 
 

1. ตารางที ่1 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามภูมภิาค 

ภูมภิาค จ านวน ร้อยละ 
กรุงเทพฯ และปริมณฑล 207 16.56 
ภำคกลำง  224 17.92 
ภำคเหนือ 227 18.16 
ภำคตะวนัออกเฉียงเหนือ 414 33.12 
ภำคใต ้ 178 14.24 

รวม 1,250 100.00 
 

2. ตารางที ่2 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามเพศ 

เพศ จ านวน ร้อยละ 
ชำย 663 53.04 
หญิง 582 46.56 
เพศทำงเลือก 5 0.40 

รวม 1,250 100.00 
 

3. ตารางที ่3 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามอายุ 

อายุ จ านวน ร้อยละ 
18 – 25 ปี 141 11.28 
26  – 35 ปี 255 20.40 
36  – 45 ปี 306 24.48 
46  – 60 ปี 421 33.68 
มำกกวำ่ 60 ปี ข้ึนไป 114 9.12 
ไม่ระบุ 13 1.04 

รวม 1,250 100.00 

 
4. ตารางที ่4 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามศาสนา    

ศาสนา จ านวน ร้อยละ 
พทุธ 1,181 94.48 
อิสลำม 46 3.68 
คริสต ์และอ่ืน ๆ 11 0.88 
ไม่ระบุ 12 0.96 

รวม 1,250 100.00 

 
5. ตารางที ่5 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามสถานภาพการสมรส 

สถานภาพการสมรส จ านวน ร้อยละ 
โสด 319 25.52 
สมรส 882 70.56 
หมำ้ย หยำ่ร้ำง แยกกนัอยู ่ 30 2.40 
ไม่ระบุ 19 1.52 

รวม 1,250 100.00 

 



4 
 

ลกัษณะทัว่ไปของตวัอย่าง (ต่อ) 
 

6. ตารางที ่6 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามระดบัการศึกษา 

ระดบัการศึกษา จ านวน ร้อยละ 
ประถมศึกษำหรือต ่ำกวำ่ 335 26.80 
มธัยมศึกษำหรือเทียบเท่ำ 397 31.76 
อนุปริญญำหรือเทียบเท่ำ 116 9.28 
ปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 332 26.56 
สูงกวำ่ปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 56 4.48 
ไม่ระบุ 14 1.12 

รวม 1,250 100.00 
 
7. ตารางที ่7 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามอาชีพหลกั 

อาชีพหลกั จ านวน ร้อยละ 
ขำ้รำชกำร/ลูกจำ้ง/พนกังำนรัฐวสิำหกิจ 163 13.04 
พนกังำนเอกชน 174 13.92 
เจำ้ของธุรกิจ/อำชีพอิสระ 287 22.96 
เกษตรกร/ประมง 198 15.84 
รับจำ้งทัว่ไป/ผูใ้ชแ้รงงำน 224 17.92 
พอ่บำ้น/แม่บำ้น/เกษียณอำย/ุวำ่งงำน 140 11.20 
นกัเรียน/นกัศึกษำ 50 4.00 
องคก์รอิสระ ท่ีไม่แสวงหำก ำไร - - 
ไม่ระบุ 14 1.12 

รวม 1,250 100.00 
 
8. ตารางที ่8 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามรายได้เฉลีย่ต่อเดอืน 

รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน จ านวน ร้อยละ 
ไม่มีรำยได ้ 170 13.60 
ไม่เกิน 10,000 240 19.20 
10,001 – 20,000 420 33.60 
20,001 – 30,000 156 12.48 
30,001 – 40,000 84 6.72 
มำกกวำ่ 40,001 ข้ึนไป 78 6.24 
ไม่ระบุ 102 8.16 

รวม 1,250 100.00 
 
  
 


